



Initiative Radverkehrswende Hameln JETZT - Ergebnisprotokoll 1. Plenum am 23.05. 23

(von Rainer Schams)

Zeit und Ort: Hameln, Café Täglich, 18:30 – 20:30 Uhr

Anwesende: 23 (vgl. Anhängende – etwas unvollständige - Anwesenheitsliste)

Top	Ergebnis	Verant- wortlich
1	<p>Begrüßung / Vorstellungsrunde / Feedback zu Auftaktveranstaltung</p> <ul style="list-style-type: none"> • Dewezet-Artikel vom Samstag, 20.05. wird thematisiert; <i>Initiative</i> ermuntert, Leserbriefe an die <i>Dewezet</i> zu schreiben; behält sich eigene Reaktion (offener Brief, Presseerklärung...) vor. • Auch <i>radioa aktiv</i>-Beitrag wird erwähnt → auch dort möglicherweise Konzeptvorstellung, z.B. in Sendung "Nachgefragt" • <i>Ralf Hermes</i> (Hrsgb. <i>Hamelner Bote</i>) weist auf seine Online-Zeitung hin (https://hamelnerbote.de), die ebenfalls die Möglichkeit von "Gegen-Öffentlichkeit" bietet 	<p><i>Andreas Hausotter</i></p> <p><i>Rainer Schams</i></p> <p><i>Ralf Hermes</i></p>
2	<p>Vorschlag zur künftigen Arbeitsstruktur</p> <ul style="list-style-type: none"> • 14-tägiger Wechsel von Treffen von Steuergruppe und Plenum • Mitgliedschaft offen und parteiunabhängig • mögl. Aufgaben der Mitglieder vielfältig, vor allem in Bereichen der soz. Medien, der Teilnahme und Organisation von Terminen und Veranstaltungen, der Recherche zu speziellen Inhalten 	<p><i>Mechthild Clemens</i></p>
3	<p>Aktuelle Themen / Aufgaben</p> <ul style="list-style-type: none"> • <u>soziale Medien, WEB-Seite, Inhalte:</u> <ul style="list-style-type: none"> - WEB-Seite entsteht gerade; Präsenz auf anderen soz. Medien fehlt bisher. - Beteiligung erwünscht → Bereitschaft zur Mitarbeit: <i>Robert Lendeckel, Ralf Hermes, Hagen Langosch, Antje Ceyssens</i> • <u>Kontakt zu Schulen / Integration von Schülerinnen und Schülern:</u> <ul style="list-style-type: none"> - Wichtigkeit sicherer Radwege und der Umverteilung des Verkehrsraums auch und gerade für Kinder wird betont → - Neben Schulen werden als Ansprechpartner Stadtelternrat, Jugendverkehrsschule/Polizei (z.B. bei Fahrradprüfung der Grundschulen am 03.07.), Stadtschülerrat sowie z.B. Kreiskirchenkonvent und Sportvereine vorgeschlagen. • <u>Gesprächs-Termine u.a. bei Fraktionen, Parteien:</u> <ul style="list-style-type: none"> - Umwelt- u. Ordnungsamt der Stadt (<i>Herr Szubin, Frau Manzau</i>), Straßenbaubehörde (<i>Herr Brockmann</i>), alle demokr. Ratsfraktionen wurden angeschrieben; Parteien sollen folgen. - Termin mit <i>Herrn Szubin/Frau Manzau</i> hat stattgefunden; - Termine mit <i>Herrn Brockmann</i> und <i>CDU-Fraktion</i> sind terminiert, andere Ratsfraktionen haben Terminvorschläge angekündigt. - Bereitschaft, bei den Gesprächsterminen mitzuwirken: → <i>Uwe Wilhelms Feuerhake, Werner Schmidt, Reinhard Spiess</i> • <u>Stand beim Felgenfest (04. 06. 23 & Tag der Umwelt (05.08. 23)</u> <ul style="list-style-type: none"> - <i>ADFC</i>-Stand bei beiden Veranstaltungen; soll jeweils zum Verteilen/ Diskutieren unseres Rad-Konzeptes genutzt werden → - <i>Felgenfest</i> (Standort <i>Stadtwerke</i>) spontane Teilnahme möglich u. erwünscht; - <i>Tag der Umwelt</i> (Innenstadt Hameln): <i>Georg Neulen, Christine Neulen, Bert Rode</i> • <u>Umweltausschuss Stadt Hameln, 08.06. 16:30</u> <ul style="list-style-type: none"> - Diskussion der Ergebnisse Klimakonferenz zwar auf Herbst vertagt; aber auch <i>Bürgerfragen</i> möglich – die aber gut vorzubereiten sind! - <i>B.Albrecht (CDU)</i> schlägt vor, das Radkonzept als TO-Punkt einzu- 	<p><i>A.Hausotter (admin)</i></p> <p><i>R. Lendeckel, R. Hermes, H. Langosch, A. Ceyssens</i></p> <p><i>Rainer Schams</i></p> <p><i>U. Wilhelms-Feuerhake, W. Schmidt, R. Spiess</i></p> <p><i>Horst Maler</i></p> <p><i>G. Neulen, C. Neulen, B. Rode</i></p>

	<p>bringen;</p> <ul style="list-style-type: none"> - <i>H.Langosch (Grüne)</i> schlägt die Teilnahme auch an Ratsitzungen vor, wo alle Ausschuss-Themen öffentlich behandelt werden. • <u>Begleitung Verkehrsversuch Deisterstraße</u> <ul style="list-style-type: none"> - Ziel des Modellversuchs wird erläutert: Radverkehr nicht im Fokus, sondern die Frage, ob die Straße zweispurig sein kann; - zufällige Gleichzeitigkeit der Veröffentlichung unseres Konzepts u. der Veröffentlichung des geplanten "Modellversuches" wird erklärt. - u.a. <i>CDU-Vertreter</i> äußern zu diesem Skepsis: Probleme der involvierten <i>Bundesstraße</i>, der Parkplatzsituation, des Zeitpunkts des Versuchs (Herbst), des Busverkehrs werden erwähnt. - Unsere <i>Initiativgruppe</i> erwägt dazu eine <i>Presseerklärung</i> (grundsätzlich <i>pro</i> Modellversuch, aber auf die o.g. Schwächen hinweisen) • <u>Recherche zu Bedingungen zur Durchführung von Bürgerbegehren / Bürgerentscheiden in Nds.)</u> <ul style="list-style-type: none"> - Diese Möglichkeit von Bürgerbeteiligung in Nds. wird erklärt → Ermunterung an Teilnehmer, hier genauer zu recherchieren (z.B. zum erfolgreichen Bürgerbegehren in <i>Osnabrück</i>). - Noch keine derartige Aktion geplant, aber Option im Auge behalten 	<p><i>Horst Maler</i></p> <p>???</p>
4	<p>Verschiedenes</p> <ul style="list-style-type: none"> • <i>Kim Forche</i> weist auf die Problematik der ländlichen Radweg-Anbindung hin → <i>M. Clemens</i> verweist auf Kreisverkehrskonzept (https://www.hameln-pyrmont.de/Wirtschaft-Klima/Weitere-Themen/Radverkehrskonzept-Landkreis-Hamel-Pyrmont) und die Vernetzungsgruppe um <i>Monika Schmalkuche</i> aus Behrensen (monika.schmalkuche@online.de). • Von <i>CDU</i> u. <i>R. Spiess</i> wird Regeleinhaltung u. gegenseitige Rücksichtnahme, auch von Radfahrern - z.B. auf Fahrradstraße - gewünscht und bessere Kennzeichnung dort gefordert. • <i>Horst Maler</i> stellt Aktion <i>Stadtradeln</i> vor → 28.05. - 17.06. 23 → mitmachen; für Überzeugungsarbeit nutzen! • <i>Rainer Schams</i> bittet um Kostenbeteiligung (z.B. für Webseite) 	
5	<p>Nächste Termine:</p> <ul style="list-style-type: none"> • <u>nächste "Plenums-Sitzung"</u>: 06.06. 23, 18:30 Uhr, bei <i>radio aktiv, Deisterallee 3</i> • <u>Andere Termine:</u> <ul style="list-style-type: none"> - <i>Fahrradbegleitkommission der Stadt</i>: 25.05. 23 ("Bereisung" neuralgischer Punkte der Stadt) - <i>Stadtradeln</i> 28.05. - 17.06. 23 - <i>Felgenfest</i>: 04.06. 23, 10:00 – 18:00 Uhr - Gespräch mit <i>Herrn Brockmann</i> (Verkehrsbehörde): 05.06. 16:00 - Vorstellung und Diskussion unseres Konzeptes bei der <i>CDU-Stadtrats-Fraktion</i>: 26.06. 23, 17:30 Rathaus - <i>Fahrradprüfung</i> Grundschulen: 03.07. 23, (vormittags im Bereich der "Fahrradstraße") 	<p><i>Horst Maler</i></p> <p><i>H. Maler</i></p> <p><i>K. Hoxa,</i> <i>H. Maler,</i> <i>A. Hausotter</i></p> <p>???</p>